

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЛИЦ, СОДЕРЖАЩИХСЯ ПОД СТРАЖЕЙ

В настоящее время в Республике Беларусь осуществляется множество преобразований в различных сферах жизни общества. При этом одним из главных направлений остается соблюдение прав и свобод человека и гражданина.

Соблюдение и обеспечение законных прав и интересов человека и гражданина – это целенаправленная политика государства, проводимая в соответствии с международными обязательствами, которые Республика Беларусь в добровольном порядке приняла на себя.

Поэтому защита прав и обеспечение законных интересов человека является одним из направлений деятельности органов и учреждений, исполняющих меру пресечения в виде заключения под стражу.

Заключение под стражу – это наиболее строгая мера пресечения, предусмотренная уголовно-процессуальным законодательством. Нахождение под стражей наделяет человека специальными правами и накладывает на него ряд специальных обязанностей.

Регулируется правовое положение лиц, содержащихся под стражей Законом Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-З «О порядке и условиях содержания лиц под стражей» (в ред. от 19.07.2016 г.), Правилами внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы МВД Республики Беларусь, утвержденными постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 13 января 2004 г. № 3 (в ред. от 09.12.2016 г.), а также международными правовыми актами, которые утверждают гарантии прав заключенных под стражу. Основными из них являются Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Минимальные стандартные правила обращения с заключенными, Основные принципы обращения с заключенными, Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка.

К специальным правам и обязанностям указанной категории лиц относятся правила, обеспечивающие изоляцию подозреваемых и обвиняемых от внешнего мира и внутри мест содержания под стражей, возможность личного обыска, обязательность дактилоскопирования заключенных, досмотра их вещей, посылок или передач, цензуры корреспонденции.

Особенность правового положения подозреваемых и обвиняемых, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу, состоит в том, что наряду со статусом подозреваемого и обвиняемого в уголовном процессе они приобретают дополнительный статус – статус лиц, содержащихся под стражей, и соответственно наряду с правами обвиняемых и подозреваемых, предусмотренными уголовно-процессуальным законодательством, наделяются специальными правами, возникающими в связи с их заключением под стражу.

Важным и необходимым компонентом правового положения лиц, содержащихся под стражей, являются их специальные права и законные интересы. Большинство специальных прав можно назвать компенсационными, так как они предназначены возместить или в какой-то мере смягчить вредные последствия условий содержания под стражей, тяжесть которых усугубляется длительностью нахождения в местах содержания под стражей.

Одно из важнейших прав подозреваемых и обвиняемых – это свидания с защитником. Детально это право регламентируется ст. 25 Закона «О порядке и условиях содержания лиц под стражей», из содержания которой вытекает, что подозреваемые и обвиняемые выбирают себе защитника по своему усмотрению. На практике, когда лицо находится под стражей, защитника приглашают родственники. В связи с этим в юридической литературе высказываются мнения о том, что заключенным необходимо предоставлять свидание с родственниками для решения вопроса о приглашении защитника, рассматривая его (свидание) как дополнительную гарантию эффективной защиты.

Разрешения какого-либо должностного лица или органа на свидание с защитником не требуется (количество и продолжительность их не ограничена). В то же время право на свидание с защитником не всегда реализуемо ввиду недостаточного количества комнат для свиданий, а также необходимостью соблюдения распорядка дня следственного изолятора. Поэтому, когда проводятся такие мероприятия, как прием пищи, проверка заключенных и т. д., свидания не проводятся.

Также актуальным вопросом остается улучшение материально-бытового обеспечения лиц, содержащихся под стражей, с целью минимизации ограничений связанных с изоляцией, создание благоприятных условий для содержания под стражей.

В настоящее время во всех СИЗО Республики Беларусь производится работа по замене металлических решеток типа «жалози» на иные, обеспечивающие приток воздуха и повышение уровня естественного освещения камеры.

Таким образом, проводимая в настоящее время политика государства в сфере содержания обвиняемых и подозреваемых направлена на гуманизацию условий содержания лиц, заключенных под стражу, и повышение гарантий соблюдения их прав и законных интересов.

УДК 343

Е.Д. Харитонович

ИСПОЛНЕНИЕ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ В ОТНОШЕНИИ БОЛЬНЫХ ОСУЖДЕННЫХ В РОССИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Эффективное исполнение наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, в значительной мере зависит от того, насколько в законодательстве и на практике будут учтены уроки прошлых лет. Хотелось бы остановиться на вопросе становления и современного применения наказания в виде исправительных работ в отношении такой проблемной категории лиц, как осужденные, страдающие различными видами заболеваний.

Наказание в виде исправительных работ с начала его становления и до настоящего времени неоднократно менялось и совершенствовалось, но содержание его всегда оставалось прежним. Оно заключается в принудительном привлечении осужденного к труду и связано с ограничениями, затрагивающими имущественные и трудовые права и законные интересы осужденного.

Принудительное привлечение к труду использовалось в качестве наказания во всех уголовно-правовых актах советского правительства. Впервые оно появилось в Инструкции Народного комиссариата юстиции от 19 декабря 1917 г. «О революционном трибунале, его составе, делах, подлежащих его ведению, налагаемых им наказаниях и о порядке проведения его заседаний». В 1919 г. в качестве отдельного вида наказания предусматривались «принудительные работы без помещения в места лишения свободы».

УК РСФСР 1960 г. закреплял два вида исправительных работ: отбываемые по месту работы осужденного и отбываемые в местах, определенных органами, ведающими исполнением приговора, в районе места жительства осужденного. С 1996 по 2003 г. исправительные работы назначались только осужденным, которые имели основное место работы, и заключались в привлечении осужденного к труду с вычетом в доход

государства определенной части его заработка (от 5 до 20 %, на усмотрение суда, выносящего приговор). С 2003 г. исправительные работы назначались осужденным, не имеющим основного места работы, и отбывались в местах, определяемых органом местного самоуправления по согласованию с органом, исполняющим наказания в виде исправительных работ, но в районе места жительства осужденного. В 2011 г. в ст. 50 УК РФ вновь были внесены изменения, согласно которым исправительные работы могут назначаться как осужденным, не имеющим основного места работы, так и осужденным, имеющим его.

Таким образом, не всегда изменения вносились с учетом практики прошлых лет, о чем свидетельствуют поправки, внесенные в 2003 г. Между тем в течении всего периода применения этого наказания не уделялось должного внимания осужденным, имеющим заболевания.

Так, в настоящее время ч. 5 ст. 50 УК РФ устанавливает, что исправительные работы не назначаются лицам, признанным инвалидами I группы. Однако организация труда инвалидов II группы должна осуществляться с учетом состояния их здоровья и в соответствии с их заболеваниями (травмами, дефектами).

В этом случае на предприятиях, где работают инвалиды, должны быть созданы специальные условия труда с учетом всех их противопоказаний, а также индивидуальной программы их реабилитации, требований к помещениям, где трудится данная категория лиц. В то же время, как показывает практика, предприятий, где могут работать осужденные-инвалиды, особенно страдающие социально значимыми заболеваниями, очень мало, в связи с чем изначально возникает проблема их трудоустройства. Условия для осуществления трудовой деятельности для такой категории осужденных специально не создаются.

Таким образом, вполне обоснованным представляется предложение о возможности включения в перечень лиц, которым не назначаются исправительные работы, инвалидов II группы. Это целесообразно в связи с их ограниченной трудоспособностью и, кроме того, послужит фактом проявления гуманности к данной категории граждан.

Еще одна проблема связана с осужденными, которые при постановке на учет сообщают о наличии заболеваний (в большинстве случаев дыхательных путей), не попадающих в перечень заболеваний, препятствующих отбыванию наказания. Позднее они начинают демонстрировать признаки болезней, вызывая тем самым негативные настроения в трудовом коллективе, что может привести к их незаконному увольнению, а также впоследствии – к затруднению процесса исполнения наказания и выполнению обязательств по исковым документам. В связи с этим возникает необходимость выработки единой практики назначения